2025/02/26

奋进改革路 展现新担当

呼和浩特讯2月24日,自治区司法 厅党委理论学习中心组召开2025年第2 次学习会议暨"奋进改革路、展现新担 当"专题学习会议。自治区司法厅党委 书记、厅长白永平主持会议并讲话。会 上集中观看了中央党校关于学习贯彻党 的二十届三中全会精神视频公开课,深 入学习了习近平总书记关于全面深化改 革的一系列新思想、新观点、新论断,学 习理论文章《在法治轨道上进一步全面 深化改革》《学好用好习近平新时代中国

特色社会主义思想的世界观和方法论》 以及总体国家安全观学习要点等内容。

会议要求,要提高站位,增强改革 的主动性,坚持把学习贯彻党的二十届 三中全会精神作为重要政治任务,落实 好在法治轨道上进一步全面深化改革的 部署要求,不断强化司法行政系统改革 争先意识和机遇意识,自觉把落实改革 任务与抓住改革机遇紧密结合起来,统 筹推进立法、执法、司法、守法等各方面 改革。要明确重点,强化改革的本领能

力,盯紧自治区司法厅承担的改革任务, 对标对表抓好推进落实,力争早落地、早 见效。要压实责任,凝聚改革的工作合 力。厅党委要做好顶层设计,加强统筹 协调,强化跟踪问效。各单位各部门要 加强工作联动,主动跨前、主动作为,做 好各项改革创新。要持续完善多渠道和 各界力量参与机制,认真倾听行政机关、 企业和群众呼声,切实提升司法行政改 革质效。

(自治区司法厅供稿)

"妇联力量"在基层一线绽放光彩

本报讯(记者 袁雪英)在第115个 "三八"国际劳动妇女节来临之际,自 治区妇联组织媒体记者深入基层一 线,近距离感受"妇联力量"在基层社 会治理中的温情与担当。记者先后走 进呼和浩特市婚姻家庭纠纷人民调解 委员会、呼和浩特市家庭服务业协会、 赛罕区达尔登社区、回民区三顺义店 社区、巾帼志愿服务协会,一路走、一 路看、一路点赞,真切感受到了妇联工 作的"民生温度"

据呼和浩特市婚姻家庭纠纷人民 调解委员会(以下简称呼市婚调委)有 关负责人介绍,依托自治区妇联"蒲公

英"项目的支持,呼市婚调委自2018年 挂牌运行以来,每年办理案件均在200 件以上,调和率从55%提高到63%。呼 和浩特市家庭服务业协会以"北疆亮 姐"和"敕勒川大姐"为品牌抓手,充分 发挥家政在服务人才培养和标准化体 系建设方面的优势,家政公司采用平 台赋能、公司和合伙共同创业的模式, 围绕呼和浩特市"一刻钟便民生活圈" 的建设,在社区打造家庭生活服务综 合体,实现创业带动就业,就业提振消

记者在巾帼志愿服务协会了解 到,该协会积极开展爱心助残、爱心理

发、爱心学堂、爱心宣讲、爱心捐赠等志 愿服务活动,救助单亲困境儿童,组织 公益学堂,为困境儿童实现微心愿1000 多个。巾帼志愿者们走进社区与居民 "面对面"拉家长、"心贴心"问冷暖,"一 对一"做帮扶,将爱心善举融为一项项 实际行动,将理想信念、志愿精神、责任 担当化作北疆巾帼志愿服务精神,展现 出北疆巾帼志愿者的新作为。

此次媒体行生动展现了自治区各 级妇联组织以"联"破题、以"实"惠民 的担当。从司法保护到社区治理,从 技能赋能到公益帮扶,一道道"巾帼风 景线"正将服务触角延伸至基层末梢。

筑牢安全防线

针对春季天气复杂 多变、企业复工复产等现 状,2月24日,呼和浩特 铁路公安局包头公安处 各派出所科学调配警力, 加大对重点线路、重点区 段的巡查频次,特别是对 桥梁、隧道、涵洞等重点 部位进行全方位、无死角 排查,及时发现并消除安 全隐患。

崔杰 摄



以评查促规范 以规范促提升

自治区司法厅开展全区首次司法鉴定意见书和档案质量集中评查

呼和浩特讯日前,自治区司法厅在 呼和浩特市开展了全区首次司法鉴定意 见书和档案质量集中评查工作。邀请自 治区人民检察院、目治区公安厅等相关 单位及自治区司法鉴定行业的18名专 家,并抽调各盟市司法鉴定管理工作人 员12名,组成评查小组,按照"分组进 行""跨区互查"形式开展工作,对法医 类、物证类、声像资料和环境损害4个类 别10个领域354本司法鉴定案卷进行了 司法鉴定意见书质量和业务档案质量双 评查,评查范围涉及全区全部司法鉴定 机构。自治区司法厅公共法律服务管理 局有关负责人参加。

评查前,自治区司法厅组织评查人 员认真学习了《司法鉴定程序通则》《司 法鉴定机构内部复核工作规定(试行)》 等管理制度和业务档案质量评查注意事 项,并统一了评查标准。在评查过程中, 各评查组对照司法鉴定意见书质量评查

表和司法鉴定档案质量评查表,从鉴定 程序、文书制作、鉴定意见等方面逐项进 行评查,并现场打分。从评查情况来看, 司法鉴定案卷总体质量较好,各鉴定机 构均能执行相应技术标准,依法依规开 展执业活动,鉴定材料的选取和使用符 合规范要求,入档材料类别齐备,文书基 本符合统一格式要求,但部分案卷存在 委托机构无签字、受理审批表无机构盖 章、检材归档不全、外部信息核验记录不 全、意见书分析说明过于简单、鉴定意见 书底稿未签字等问题。本次评查共审查 出各类问题200余项,自治区司法厅对 评查中发现的问题进行了梳理归类,并

现场反馈结果。此次评查本着"查错与 评优"相结合的原则进行,对发现的具有 典型示范意义的鉴定案例,将推送全行 业学习借鉴。

下一步,自治区司法厅公共法律服 务管理局将向各地及各司法鉴定机构反 馈评查结果,并举办专题培训,讲解评查 发现的问题及整改提升路径,并将结果 应用到诚信等级评估管理等工作中,抓 实抓细司法鉴定机构整改落实工作,督 促机构完善内部管理制度,规范业务档 案制作与归档,提升业务风险防控能

(自治区司法厅供稿)



扎兰屯监狱 举行法律顾问和 公职律师聘任仪式

扎兰屯讯 为提升监狱依法治理能 力,切实发挥好法律顾问和公职律师职 能作用,日前,扎兰屯监狱举行了法律 顾问、公职律师聘任仪式。现场宣读了 《关于聘任法律顾问及公职律师的决 定》,为受聘法律顾问和公职律师颁发 聘书。法律顾问及公职律师代表樊贵 亮表示:将自觉做习近平法治思想的践 行者,将充分发挥专业优势,切实履行法 律顾问职责,为监狱的依法管理、法律风 险防控和法治教育提供有力支持,助推 监狱治理体系和治理能力现代化。此次 聘任仪式的成功举行,标志着扎兰屯监 狱在推进依法治监、强化法治管理方面 迈出了坚实的一步。扎兰屯监狱将持续 深化法律顾问制度的实施,切实发挥法 律顾问、公职律师的职能作用,为建设平 安监狱、法治监狱提供坚实保障。

(自治区监狱管理局供稿)



中国银行发力 在华消费"一站式"服务

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)如 何保障各项出入境利好政策落地实施? 如何实现出行、消费便利度同频共振? 如何转化入境"流量"为经济"增量"?对 此,中国银行推出"来华通"APP,着力打 造"一站式"服务,提升外籍人员在华消 费便利度。

据悉,"来华通"APP已上线地图、 翻译、电话卡(SIM卡)预约、旅游线路、 酒店预定、机票、火车票、景点门票购买 等服务,旨在打造"一站式"服务,以智能 小助手、购物小管家式服务实现无障碍 沟通、无障碍出行和消费。最为关键的 语言环节,该款APP通过多语言交互改 造,提供英、日、韩、法、西、俄、德等30种 语言翻译服务,支持多种使用形式,包括 语音、文本、图片翻译。为提升操作便利 程度,"来华通"APP省去使用翻译、资 讯、地图、导航等多项功能的注册登录环 节。同时,还提供资讯攻略,包括入境须 知、支付、通信、交通、美食等。购物方 面,在旅游热门城市栏目展示最受欢迎 的商品推荐。

值得注意的是,"来华通"APP还包 括多项金融相关服务。包括预约开户、 离境退税等。在预约开户环节,可直接 采集用户信息,解决填单环节的语言沟 通问题,减少在银行网点现场等待时间, 提升效率。在购物场景中,"来华通" APP以地图形式展示全量离境退税商店 信息并支持一键导航,还详细介绍了离 境退税的办理流程和条件。同时,离境 退税服务还可实现小金额退税业务线上 预填单。另外,该款APP提供掌上金融 地图服务,不仅可以找到附近的外币自 助兑换机,还能查询附近中行营业网点、 ATM及外币代兑点。

今年2月,"来华通"APP通过亚冬 会运动员村、主媒体中心、周边中国银行 营业网点及ATM等点位,向亚冬会期间 来华的各国代表团、媒体工作者和观赛 人群展现了独特优势。

